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Zad. 5 
Określono ciąg funkcyj 

 jak następuje:
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Ile wynosi wartość pochodnej 
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Zad. 6 
Określmy za P. L. Czebyszewem rodzinę odwzorowań 
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Zad. 7***  Niech 

. Uogólnieniem funkcji cosh & sinh, które spełniają np. równanie 

 są funkcje rzeczywiste zmiennej rzeczywistej określone jak niżej:

(1)



.

Wykaż, że
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Spróbuj też (uogólniając zadanie 1) wykazać, że pochodna poniższej funkcji:
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" oznacza odejmowanie modulo n.

Zad. 8 
Funkcja pierwotna 
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Odgadnij funkcje pierwotne poniższych funkcji:
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    ,  b) 

 ,   
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 ,

d) gdzie tym razem funkcję   f  zadano wykresem:
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Nim przystąpimy do dalszych zadań.

Twierdzenie: Newton & Leibniz zauważyli, że 

, tj. pole ("zabąbelkowane") pod wykresem ciągłej i nieujemnej nad 
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będąc oczywiście funkcją "x", jest jednocześnie funkcją pierwotną funkcji 
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Wykaż to mając za podpowiedź rysunek powyżej i objaśnienia doń poniżej.
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maksymalna wartość 
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Wskazówka: Oczywiście 

 dzieląc przez 
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 ... czy otrzymasz już tezę Newtona & Leibniza?

Wnioski:
1) Oczywiście, jeśli 
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Istotnie 
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2) Pole 
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Oznaczenie: (wygodne) 
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Nazwy:  
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Dlaczego "górna", ... , dlaczego "dolna"

Oznaczenia: 
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Ćwiczenie dobrowolne: Odpowiedz na pytanie 
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Odpowiedź: 
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Zad. 9 

Nie jest trudno wyliczyć, że 
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Ale jak znaleźć funkcję pierwotną do np. 
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Zad. 10 
Nie jest trudno wyliczyć, że 
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 Ale jak odgadnąć funkcję pierwotną np. dla takiego odwzorowania: 
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Podpowiem sposób:  Podstaw za                                 
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a to jest pochodna funkcji złożonej; to jest 
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We wprowadzonych dopiero co oznaczeniach - postępować jest wygodniej; 
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Zad. 11 
Wydaje się, że odgadnąć funkcję pierwotną jest trudniej, niż - "podaną na tacy" - zróżniczkować. I tak np.
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Tymczasem     
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Zad. 12

Na okoliczność przyszłego rozważania szeregów Taylora przydatnym jest obliczanie poniższych wyrażeń:
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Uwaga: 
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"wartość funkcji 
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Zad. 13 
         i              
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Zad. 14 
Pewnego razu Francesco Petrarka, acz z ociąganiem, wybrał się ze swej Vallis Clausa (Vaucluse) do Awinionu na zgrzybiałym Osiołku - gospodynię zostawiając w domu. Matematyczny Anioł Jego Stróż tak pokrótce zapisał historię tej wyprawy:




Objaśnienie: s(t) = odległość osiołka z Petrarką od Vaucluse w chwili t.

Pytania:

a) Gdzie byli jeszcze przed wieczorem?

b) Co robili po drodze i czy wieczorem Osiołek był zatrudniony?

c) co ma wspólnego istnienie, bądź nie - pochodnej  s'(t) z próbami zrzucenia Petrarki przez Osiołka?


Literatura źródłowa: Jan Parandowski: Petrarka, Czytelnik 1957.

Zad. 15
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c) pod jakim numerem telefonu możesz składać zamówienia na zeszyty MBM 

    w s. c. AL-pro-POL ?

Zad. 16 
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Zad. 17
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Zad. 18

Różniczkować można również i funkcje jednej zmiennej o wartościach wektorowych, czy macierzowych. Np. niech 
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a)   Niech  
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b)   Niech  
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Zad. 19

Niech 
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Zad. 20

Ułóż interesujące zadanie nr 20 i wpisz Je Sobie do Tego Zeszytu:

Zad. 21***  Funkcję 
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Zad. 22

Niech 
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Zad. 23 
(ŁATWE!)
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Zad. 24 
Określmy jakiś ciąg funkcji: 
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   w następujących przykładach ciągów:
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Zad. 25
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Zad. 26

Niech 
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Zad.27 

Wykaż, że:
a) 





b) 


Odpowiedzi do zadań :     patrz MBM- 20-

Uwaga:

Zakłada się tu, że ten, kto sięga po zeszyt ćwiczeń  - MBM- 20-  zna podstawowe właściwości różniczkowania funkcji jednej zmiennej rzeczywistej (MBM -19-).

Zeszyt zawiera znane, ale i nietypowe zadania wymagające ... nie tyle wiedzy, co pomysłowości.
powyższe zacytowanie zadań jest fragmentem pozycji

MBM

- 20 -

Pochodne i funkcje pierwotne  - elementarz dla dorosłych

Andrzej Krzysztof Kwaśniewski

the member of  the   intercontinental             Institute of Combinatorics and its Applications   
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